



齐建勇一家五口人在超市忙活。

在济南按察司街开超市的鄆城小伙齐建勇——

开了八年超市，过年也要静等顾客

农村大众报记者 祝超群

入了腊月，深夜的济南按察司街寂寞了不少。1月20日晚11点，路灯亮着，街上已经少有行人，齐建勇和妻子还“赖”在店里等着最后一个顾客。

2002年夏天，鄆城县到济南的车上，18岁的农村小伙齐建勇意识到自己不得不独自面对未来的生活。“在济南上了几年专科，家境不好也没回去。”刚过三十的齐建勇显得很成熟。也难怪，这十几年他经历了太多。毕业后，他卖过家电也贩过茶叶，后来又转行做起家政。年轻的齐建勇换了一个又一个工作，却始终没能靠这些行当在济

南“稳”下来。

“2007年，我转行开起了超市，原来在北园大街那边，前两年在明湖小区买了房子，超市也跟着过来了。”超市不大，却让齐建勇在济南扎了根。

“好的年份能赚十多万元，可是今年受政策影响，高端烟酒卖不出去，收入和往年没法比，但维持一家人的生计没问题。”齐建勇皱了皱眉头说，现在超市的房租每年将近8万元，加上人工费用，一年的成本不下12万元。生活的压力让齐建勇换了很多工作，但这次他选择继续干下去，“有了老婆孩子，爸

妈也过来了，得稳下来了”。

每天凌晨六点多，齐建勇就起床准备开门，晚上十一点才关门回家。超市生活像上了弦的钟表，机械的重复却不能停下来，可齐建勇这一干就是八年，“生活哪能一帆风顺，挺挺就过去了，今年不回鄆城了，和爸妈在济南经营超市过年，在这真挺好的。”齐建勇说。

齐建勇的女儿今年三岁了，爱哭的她不懂得什么是幸福，但她特别喜欢坐在爸妈怀里看动画片。齐建勇有了营生的超市，他女儿有了爸妈的怀抱，也许这就是稳稳的幸福。



顾客走后，石俊英在收拾碗筷。

陪读不误开店 今年在济过年

来自东北的吴国良说：“有女儿的地方就是家。”

农村大众报记者 苏华宾

从齐齐哈尔到济南，吴国良夫妇随上大学的女儿南下已经三年多了。其间，吴国良卖过烧饼，开过炒菜店，现在济南历下区建筑新村南路开了一家土豆粉店。

50岁的吴国良只有一个女儿，2009年女儿考上山东师范大学(以下简称山师)。2010年暑假，想女儿想得慌的吴国良夫妇就来到济南。

之前，吴国良夫妇在齐齐哈尔做炒货生意。齐齐哈尔的冬天，白天温度零下二十多度。“老遭罪了。”老伴石俊英说。“冻得口罩都不敢摘，摘下来，不几分钟，就冻得硬邦邦的。”一年下来，吴国

良说在老家做炒货差不多有十五六万元的收入。夫妻俩来济南，炒货店只好关门。

2013年，女儿考上山师的研究生，吴国良夫妇决定再陪女儿3年，等女儿毕业，再回东北。

2014年，是吴国良来济南的第四个年头，其间，他回东北过了两次年，今年他们不回去了。吴国良兄弟四人，石俊英姐妹八人，都在东北。夫妻俩虽然在济南没有亲戚，也没有吴国良一直念叨的东北味的狗肉，但在吴国良看来，这都是次要的，“有女儿的地方就是家。”

老家平邑县的崔聪大夫——

惦记着 20 多病号 留在医院过大年

农村大众报记者 唐峰

1月21日早上6点多一点，崔聪就和爸爸崔运兵赶到了济南火车站附近的山东中医药大学第二附属医院心血管病医院边上的小超市。两个月来，每天这个点她都和爸爸把病号早饭分装好，7点多一点再把早饭送到病人手上。2009年从潍坊医学院毕业，崔聪因为实习表现很出色，幸运地留在了二附院当上了大夫；两个月前，二附院心血管病医院成立，崔聪又来到了这里。

崔聪的老家在平邑县卞桥镇卞桥村，去年她拿出家里所有积蓄加上贷款在济南买了房子。有了房子就有了落脚的地方，她父母也从老家来到济南。崔聪帮助爸爸崔运兵在医院边开了个小超市维持生活。

因为医院的餐厅还没有建好，住院病号的早餐成了大问题。崔运

兵就帮着病号采购早饭。崔聪除了当好大夫，还要每天给父亲帮忙。平均每天早晨要分发好二三十口子病号的早饭，两人忙得不亦乐乎。

当了四年大夫，崔聪工作总是尽心尽力，病号有什么问题她也是知无不言、言无不尽，慢慢的，有些病号成了她的粉丝，现在在心血管病医院住院的病人里，就有她以前在二附院看过的病号。

往年崔聪都是回家过年，今年这爷俩都遇到了问题。崔聪值班排在了大年初一和初二；这时候医院里还会有20多个病人。女儿回不了家，病号的早餐如果没人帮着料理，也是个大问题。两人商量来商量去，拿定了主意，都在济南过年吧，一家人在济南团团圆圆的也挺好。

